欧亚极寒好比"暖日里的一阵冷风

气候专家表示,全球气候变暖总体趋势不会变



星期二

今年1月以来,欧洲大部分地 区和亚洲部分地区寒流肆虐,气温 持续偏低,部分地区出现百年来最 低气温,被冻死的人数不断上升。 有国外媒体将这个冬天形容为"冰 河期",或将其原因归结为地球变 暖趋势被"小冰期"所取代,一时间 又一堆气候新名词被"抛"向公众。 扰乱了人们近年来逐渐形成的对 全球气候变化的一些共识。

昨晚,在由市气象局、市科协 和本报联合主办的第 135 期新民 科学咖啡馆上,两位主讲嘉宾客观 地分析说,这个冬天遭遇的"极寒" 就好比是"温暖日子里的一阵冷 风",并没有改变全球气候在整体

24小时读者热线:962288

"小冰期"早有特指

市气候中心高级工程师沈愈 指出,"小冰期"其实不是新名词, 而是在气候史上早有特指,即公元 1550年到 1850年之间(相当于中 国明清时期)全球气温显著偏低时 期,与之前的中世纪暖期形成明显 比较。其重要特征是,长时间全球 范围内的气温下降。

小冰期到底有多冷? 沈愈介 绍,小冰期和19世纪或20世纪相 比,平均气温也就是低了1℃左右。 '但这个气温变化指的是全球平均 气温的变化,1℃之差足以让我国 海南北部地区下雪,广东北部地区 出现数寸积雪的情况。

相比之下,欧洲今冬的"极寒" 算不上"长时间大范围"——时间 再长也就几个星期,范围再大也就

几十年全球一块遭殃的景象是没 法相提并论的。

地球升温会有波动

"全球变暖,是指全球平均气 温上升的整体趋势,在空间和时间 上的分布并不均匀。很多地方感觉 暖了,也有的地方会变冷。有相对 的冷期,也有相对的暖期。这样的 波动,并不会改变总体走向。

沈愈认为,美国世界新闻网和 英国《每日邮报》的报道中使用的 '冰期"或"小冰期"一词,无非是借 用冰期的概念来描述当前或未来一 段时间可能出现的冷期,实际上是 气候中的一类年代际变化。"在最近 100年全球气温总体变暖的趋势里。 我们也曾经历过这种20至30年时 间尺度的气候波动。上世纪20至40 年代是一个相对显著偏暖的阶段,

个相对冷期。但之后的80年代开 始,全球又进入一个变暖的时期。

虽然最近几年全球平均气温 没有逐年增加(2010年是有气象 记录以来最暖的一年,2011年依 然较常年偏暖,但年均温度略低于 2010年),但总体增暖的趋势依然 没有改变。

世界气象组织指出,这个冬天 也不是欧洲最冷的冬天。2009年至 2010年那个冬季,欧洲的寒潮来得 更早,持续时间更长。而2006年冬 天.情况也比今年严重,可是冬季 的阶段性寒冷天气过后,全球平均 气温仍然偏高。

同样值得注意的是,尽管今年 欧洲寒气袭人,同属北半球、尚处 冬季的美国加利福尼亚州却连日 出现反常高温。

本报记者 马丹 董纯蕾

日本气象厅分析 结果显示

全球海面 每10年 升温 0.07℃

据新华社东京2月14日电 日 本气象厅 13 日公布的分析结果显 示, 由于全球变暖,1950年以来,全 球水深 700 米以下的海水温度每 10 年平均上升约 0.02 摄氏度。特别是 上世纪 90 年代后半期以后的升温 势头非常显著。如果单纯计算全球 海面水温的话,则每10年升温0.07 摄氏度。海水升温会带来诸如海平 面上升、进一步加剧气候变暖等一 系列影响。

志愿者开办 "爱心手语课"

"左手伸出拇指, 右手在上边轻轻滑 过——这是'爱'。"近 日,在"随手执梦手语 文化中心"的爱心手 语课上,一群聋人和 听人志愿者致力干消 除"有声"与"无声 两个世界的隔阂,既 积极帮助更多正常 人学习手语,又热心 帮助更多聋人融入 社会,构成美好的城 市生活。

> 本报记者 孙中钦 摄影报道



民营企业高校毕业生招聘会昨举行

大学毕业生求职渐趋理性

本报讯 (记者 鲁哲)外企、国 企、民企,你愿意去哪里工作?按照 以往的思路,民企是"替补",外企、 国企去不了,退而求其次到民企去。 但在昨天举行的民营企业高校毕业 生招聘会上,记者看到,高校毕业生 的求职心态趋于理性,不再过分追 求企业性质与规模。

昨天,中国上海人才市场举办 上海民营企业高校毕业生招聘会。 80 家用人单位提供了近 600 个岗 位。招聘会现场一直人流不断。到下 午2时,上海天合石油工程股份有 限公司已经收到约200份简历,初 步达成意向的占到10%。上海捷如 是一家铝箔加工企业, 在现场负责

招聘的乐先生说,现在招大学生比 招技术工人容易, 挑选的余地比较 大。昨天一天就收到70多份简历, 20多人达成初步意向。

国企虽说工作稳定福利高,但 在民企,个人的上升空间可能更大。 和过去相比, 毕业生求职时更趋理 性。来应聘的大学生小江说,无论国 企、外企还是民企,他更看重自己在 企业中的发展前景。只要这个工作 适合自己,这个企业有发展前景,他 就会接受,不管对方是不是大企业。

本报讯 (记者 王蔚) 复旦大学现代人类学教育部 重点实验室课题组教授李辉 与中文系副教授陶寰合作, 通过多年研究, 发现人类语 言的语音多样性分布是有一 定规律可循的, 欧亚大陆的 语言语音比较复杂,而非洲 的略简单,美洲与大洋洲的 更简单, 而语音最复杂的前 几种语言都出现在中国。这 成果发表在最新一期的国 际顶级学术期刊《科学》上。

在西方的传说中,人类 最早都是用同一种语言的, 为了到天上去,大家齐心协 力要建造一座"通天塔",这 冒犯了"上帝",于是,他让人 们的语言变得不同,不能相 互沟通,人们也就四散而去 了。所以,在语言人类学 中,把寻找语言扩散的中心 比喻为寻找"通天塔"。

课

组

研

究成 在过去的研究中, 因为 人类起源于非洲, 语言学家 普遍认为语言也起源于非 洲。李辉、陶寰等专家收集 了全世界 95 个语系的 579 种语言资料,详细分析了语 音多样性的分布规律, 发现非洲 的语言并不是语音最复杂的,欧

杂得多。所以,如果全世界 的语言有一个扩散中心 "通天塔"的话,不应该在非 洲, 而是最可能出现在亚洲, 精确地说,是在里海南岸。

据两位专家介绍, 随着 人类迁徙到不同的地方,语 言也变得越来越不同, 体现 在语法、语音和词汇三个方 面, 其中语音最有规律 语音包括元音、辅音和声 调三方面。世界各地的语言 在这三方面的复杂性上差异 很大。辅音,也就相当于汉 语中的 bpmf 等声母, 在所 有语言中最少的只有7个 而最多的高加索山区的优必 语甚至达到过 180 个,不过 优必语在 1992 年就已经灭 亡。声调并非所有语言都 有, 主要出现在东亚、西非 和北美。汉语普通话只有4 个声调, 而声调最多的是广 西和贵州南部的侗族语,可 以达到15个声调。元音,就 相当于普通话中的 aoeiu 等 韵母, 其多样性差异比较适 中,一般从两个到十几个,但 是,上海奉贤区金汇镇一带

的方言, 却发展出了20个元音, 可能是世界上元音音位最多的语

本报讯 (记者 王蔚 特约诵讯员 思媛)2012 年上海市部分普诵高校专 科层次依法自主招生报名 工作将于2月16日开始, 本次报名采用网上报名和 考生到现场办理报名信息 招 确认的方式进行。 市教育考试院昨天

生

明

表示. 凡符合上海市教委 规定的 2012 年普诵高校 招生考试报考资格的考 生,从2月16日9时至2 月18日18时通过上海招 考热线网站报名系统进行 网上报名。网上报名成功 的考生, 于 2 月 24 日、25 日到第一志愿高校办理报 名信息现场确认手续,并 交纳报名考试费

上海市经济管理学校

治校严谨 管理规范

自主招生

考试时间撞车,笔试科目相似, 难度无法把握……高校自主招生进 行至今,虽然对"一考定终身"既有 选拔模式有所突破, 也引起了一定 争议。甚至有人称其为"小高考",只 不过是考生多了一次参与选拔的机 会。沪上不少高中校长认为,自主招 生应更好体现各高校特色, 引导考 生规划好专业方向。

现象 扎堆考试学生焦虑

记者从多所实验性示范性高中 了解到,随着自主招生录取学生在 高校当年招生计划中的比例不断扩 WWW.Sems. CN 大,每年各中学参与高校自主招生

到了八九成。"到了笔试前一两周, 家长就会用各种理由帮孩子请假, 一名高中校长坦言, 虽然知道其实 是为了备战自主招生考试,但老师 基本上都会准假,"毕竟考试内容和 高三复习内容不尽相同。"从这届学 生开始, 高三阶段还要应对四门学 业考,原本有序的高考复习节奏,被 完全打乱。

"自主招生对学生心态的影 响,起码要持续两三个月。"这名校 长说,这段时间,学校心理老师也 特别忙碌。一方面要安抚在自主招 生中受挫的学生;另一方面,有同 学参与自主招生补习班,和其他学 校学生交流各校名额和复习进度 时,焦虑更进一层。在一些普通高 中,虽然参与自主招生的学生比例 不高,但也有学生因此少了自信,

觉得自己通过高考取得成功的几

高校自主招生何不以专业"结盟"

高中校长建言,高校选拔人才重成绩更要重兴趣

建议么 笔试方式待商榷

"自主招生固然在人才选拔模 式上做出了改革,但是,考试内容更 应该体现各高校特色, 而不能仅仅 满足于通过成绩'掐尖'。"上海中学 校长唐盛昌觉得, 之所以自主招生 考试有了"小高考"之称,和各高校 在招生讨程, 尤其是第一步笔试筛 选过程中的个性化程度不足,不无

唐盛昌建议, 自主招生是否可 以突破先笔试、再面试的固有模式, 并加重面试在录取过程中的比重。 或者可以考虑移至高考后进行,用 学生平时学习成绩和高考成绩替代

建议》 专业志趣早发现

"高校的人才发现和培养,不应 该仅从一场考试开始, 更应该前 移。"唐盛昌说,近年来沪上十余所 高校进入上海中学, 开展教授进校 园开课、带教课题等多种探索。"学 生找到了专业方向, 高校也提前发 现了心仪的人才。

格致中学校长张志敏提议,"能 否改变以学校为单位结盟, 变成以 专业大类'结盟'?"例如,自主招生 可以按照"经济金融""人文科学 "自然科学""法学"等分成几组招 生,每组由几所高校拿出相近专业 组成, 方便考生按照兴趣和特长选 择。这样,对高中的多样化办学也能 从本质上起到促进作用。

本报记者 陆梓华